

中美達成諒解 探測器將交還

專家：緩和南海緊張局勢 美停止偵察是關鍵



■美軍探測器由美國海洋測量船「鮑迪奇號」放落海中。消息指事發後該船駛至福建附近海面。資料圖片



香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）美軍無人水下探測器在南海被中國海軍取走事件持續發酵。美國國防部當地時間17日稱，中美經過直接渠道交涉後，已取得諒解，中方同意交還探測器，但何時及如何交還，仍有待商討。不過，美國候任總統特朗普17日就在社交平台twitter（推特）貼文，批評中國「偷走」探測器，聲稱美國「不要了」。專家預料，中方應該會在適當時候轉托第三國將探測器交回美國，但要真正緩和中美在南海的緊張局勢，關鍵是美國要停止對華偵察和騷擾。

針對美軍探測器事件，美國有線電視新聞網網站發表文章稱，中方的行動旨在讓特朗普退縮，不再試圖挑戰中美關係現狀。然而特朗普在當地時間17日又先後在twitter發了兩條貼文。

特朗普妄指華「偷竊」遭揶揄

特朗普在清晨發帖，批評「中國在國際水域『偷走』美軍無人探測器，並帶回中國，這是史無前例的行為。」

後來，他又再發帖說：「我們應該告訴中國，他們偷走的無人探測器我們不要了，就讓他們留着吧！」但在該貼文下面，一些網民揶揄這種做法十分「特朗普」，網民Isaac Saul說：「我試圖很努力地去支持這個即將就任的總統，但他的每一條貼文都讓他看起來似乎更加亢奮和精神錯亂。」

華料托第三國交還探測器

知名國際問題專家洪源向本報預料，中方應該會在適當時候轉托第三國將探測器交回美國。他指出，中美兩軍之間建立有防止海空意外等相關溝通機制，但美國不斷在中國的專屬經濟區等進行騷擾和戰略偵察活動，這些活動是造成中美關係緊張的真正原因，只有美方停止相關活動，才能使得中美間的交往和緊張局勢恢復和緩和到一定程度。

上週四，美國海洋測量船「鮑迪奇號」在南海海域用無人探測器進行測量時，被中方取走一隻探測器。中國國防部17日晚間稱，中國海軍一艘救生船在南海有關海域發現一具不明裝置，因為擔心危害船隻航行和人員安全，於是撈起識別查證。中方決定通過適當方式移交美方，並一直與美方保持溝通。中國國防部同時批評美國頻繁派出艦機對華抵近偵察和軍事測量，要求美國停止此類活動。

專家倡華針對性防範反制

事發後，有內地網友查詢國際海事信息系統指，「鮑迪奇」號已航行到中國福建沿海水域，似乎是等著「討說法」。

資料顯示，早在去年，有媒體披露「海南漁民南海撈出外國間諜探測器」事件。據了解美軍無人探測器不僅可用於收集情報，還可用於跟蹤「敵方」潛艇，甚至發射導彈和空中無人機。國防科技大學國家安全與軍事戰略研究中心張煌博士向《科技日報》表示，無人探測器一旦應用於對中國領海的抵近偵查，可能用於獲取中國海軍各種作戰平台信息以及潛艇出航的航路信息，進而對中國海上軍事安全造成嚴重威脅。他建議，中國對此必須有針對性地發展相關防範與反制手段。

美方聲稱，中國捕獲美國探測器為「非法行為」，但俄媒引述俄羅斯高等經濟學院東方學研究室主任馬斯洛夫認為中國不會道歉，「因為中國認為自己有權捕獲可能威脅其安全的探測器」。

防軍事行動擦槍走火 兩國建有通報機制安全準則



2013年6月，中美兩國元首在安納伯格莊園會晤期間，習近平主席提出建立「重大軍事行動相互通報信任措施機制」和「海空相遇安全行為準則」兩個互信機制的倡議，得到奧巴馬總統的積極回應。此後，兩國防務部門和軍隊通過多種渠道進行了多輪磋商，於2014年11月簽署諒解備忘錄，並於2015年9月簽署有關新增附件。

「重大軍事行動相互通報機制諒解備忘錄」包括通報重大安全政策和戰略的發展變化、觀摩軍事演習和行動、軍事危機；「海空相遇安全行為準則諒解備忘錄」涵蓋艦艦相遇、空中相遇安全行為準則。

雖然上述兩份備忘錄長期有效、自願支持，並不具備約束力，甚至一方只需書面通



■中美近年增進軍事互信。圖為房峰輝年前登上美軍科羅拉多號近海戰艦進行參觀。

知即可單方面予以終止，但其仍對兩軍改善關係、加深理解、減少風險、減少誤解誤判起到了依據和支撐作用。 ■新華社

政要網言妄語 隨時自毀形象



雖然距離正式就職還有一個多月的時間，但特朗普本人已經開始通過具有爭議性的言論攪動世界輿論場，主陣地就是他的twitter和facebook平台。在twitter上擁有1,750萬粉絲，fb粉絲則將近1,700萬，特朗普堪稱政治人物中的「大V」。

「大V」得天下

社交媒體在2016年美國大選中顯現出驚人的威力，堪稱「得社交媒體者得天下」。美國數字化趨勢網站在今年4月刊登的一篇報道中，列舉了21名正在使用社交媒體的各國政治人物，以及他們最常用的社交媒

體，其中最受歡迎的是twitter，其次是fb、Google+、YouTube和Instagram。

作為一位90歲高齡、當今世界上在位時間最長的國家元首，英女王同時成為擁有最多社交媒體賬戶的政治人物，她共開通了5個社交賬戶，包括twitter、fb等，還有圖片分享網站Flickr。目前她的twitter粉絲將近300萬。

發言需慎思

可以說，越來越多的政治人物把社交媒體視為提升個人形象的工具。但同時，在社交平台上，哪怕看似微小的考慮不周，可能也會讓他們迅速陷入爭議的漩渦。一些不經意

的舉動可能會被粉絲無限放大，繼而影響個人形象的樹立。特別是在民粹主義日益氾濫的當下，如果政治人物為了迎合粉絲需求，在社交媒體上刻意發表爭議性言論，即使這種言論的嚴肅性比不上真正的施政報告或者政府公報，但是仍然會給世界輿論帶來混亂。典型的例子，如特朗普當選以來一些具有爭議性的發言。

正如英國《金融時報》對特朗普所謂的「twitter外交」評論的那樣，「在twitter上發佈受約束、考慮全面的貼文可以成為對總統有利的外交工具……（但是）領導人應該像明星一樣，要不遠離twitter，要不確保眼戶處於嚴格管理之下」。 ■澎湃新聞

特朗普再批華 串錯字遭圍嘲



錯字版本

更正版本

網上截圖



當地時間17日一早，美國候任總統特朗普在社交平台twitter發帖文，稱「中國在國際水域『偷走』美軍無人探測器，並帶回中國，這是史無前例的行為。」然而，推文中卻出現錯字，特朗普把「unprecedented」

（史無前例的）拼成「unprecedented」……雖然特朗普已刪掉該推文並重發，但外國網友們早就截圖了：「截圖是會永遠（forever）保留下來的，特朗普不會又拼成forever吧」；「如果特朗普要發推文，有沒有人至少可以幫他檢查下錯字啊……」 ■根據網上資料整理

學者解讀中央經濟會議：停止干預匯率 保持資本管制

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）隨着美聯儲加息的「靴子」落地，人民幣匯率貶值空間還大，中國應如何管控金融風險？近期閉幕的中央經濟工作會議提出，要在增強匯率彈性的同時，保持人民幣匯率在合理均衡水平上的基本穩定。對此，多位經濟學家指出，增加匯率彈性應該理解為對美元匯率的彈性，因為美元升值周期可能增加新興經濟體的金融風險，所以中國不能死扛匯率。而對於資本外流壓力，學者建議，宜保持一定程度的資本管制並停止干預匯率。

增加對美元匯率彈性

光大證券全球首席經濟學家彭文生當天在北京大學參加「第一屆國家發展論壇」時表示，增加匯率彈性應該是指對美元匯率的彈性。為什麼要增加匯率彈性？因為過去幾年，美元三次大幅度升值周期都醞釀出金融危機。八十年代美元升值導致了拉丁美洲債務危機，九十年代中期之後的

美元升值導致了亞洲金融危機。過往的經驗說明，死扛匯率，最後可能扛不住崩了，反而造成金融危機。

至於匯率彈性的幅度，彭文生認為為一次性貶值無論從金融周期來看，還是從匯率作為資產價格的角度，風險都會比較大。而今年的中央經濟工作會議則將防範風險放在2017年金融政策的突出位置。

「不過，匯率貶值也確實增加了中國資金流出的壓力。」彭文生說。

保外儲防範金融風險

央行貨幣委員會前委員、中國社會科學院學部委員余永定在同一場合指出，要關注特朗普上台後美國經濟政策調整對中國的影響，保持一定程度的資本管制並停止干預匯率。

余永定強調，當前中國最關鍵的問題是保外儲，而不是保匯率。「如果死守住匯率的話，外匯儲備消耗非常巨大，當外匯儲備跌破門檻的時候，人民幣貶值壓力反



■中央經濟會議提出，保持人民幣匯率在合理均衡水平上的基本穩定。資料圖片

而更大了。但是，如果央行不再干預匯率的話，中國還可以保留充足的彈藥，等需要時候，可以維持中國經濟的穩定。」此外，中國金融四十人論壇學術委員、高級研究員管濤向媒體表示，會議公報對於匯率的表述，是將「市場化」和「防風險」相結合的表述，其中後半句更為關鍵。他認為，明年匯率相關工作將進一步向着在增強人民幣匯率彈性的同時，優化匯率機制、穩定市場預期的方向穩步推進。

初審明年人大會議議程 全國人大常委會今開會

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）十二屆全國人大常委會第二十五次會議今（19日）起至25日在北京舉行。這是今年最後一次常委會會議，預計將決定十二屆全國人大最後一次大會召開的時間和具體議程。2017年是全國人大代表的換屆年，本次常委會會議將審議十三屆全國人大代表名額和選舉問題的決定草案的議案，並審議港澳地區選舉新一屆全國人大代表辦法草案的議案。依照規定，上述關於新一屆全國人大代表選舉的重要問題，最終將提請全國人大會議審議。

會期七天 將審議下屆選舉

今年最後一次的常委會會議長達七天，會議議程相當豐富。在立法方面，會議將繼續審議民法總則草案、中醫藥法草案、公共文化服務保障法草案、環境保護稅法草案。會議還將首次審議電子商務法草案、水污染防治法修正案草案等法律，並審議授權國務院在部分地區和中央機關暫時調整實施公務員法有關規定的決定草案，以及關於軍官制度改革期間暫時調整適用相關法律規定的決定草案的議案。

初步審議2017年全國人大會議的議程等安排，是本次常委會會議的重要內容。2017年預計將召開十二屆全國人大第五次會議，這也是本屆全國人大最後一次會議，意味着換屆年即將到來。依照慣例，本次常委會將初步審議十三屆全國人大代表的名額分配以及選舉等相關問題，以及港澳地區選舉第十三屆全國人大代表的辦法等，並提交到明年的全國人大會議上表決通過。

值得關注的是，本次常委會會議還將審議關於在北京市、山西省、浙江省開展國家監察體制改革試點工作的決定草案的議案，這也是會議中的焦點內容。

此外，本次常委會會議還將審議關於農林科技創新工作情況的報告、關於深化財政轉移支付制度改革情況的報告、關於2015年度中央預算執行和其他財政收支審計查出問題整改情況的報告等。